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N der Wafjer= ober Leimmalevei bietet die Kreide einen braudy:
baren Stoff dar; aber ein davon gemadhter Delfarbenanfivich wird
gelb ober gritn,

Kreis. Der Kreeis gebdrt unter die reguldren geometvifdhen
Kiquren und ift eine in fih felbfi wieder uriickfehrende Frumme
Rinie, die immer gleich weit von cinem angenommenen SMittelpuntt
entfernt ift. G wud analytifh durd) die Formel y = V (32—x3)
fonftruirt, :
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@3 foy in der angefchlofjenen Figur der Diameter Ded vereidhs |
neten Kreifed die ﬂbfciﬂenlin!? und dag Gentrum C der Anfangss
punft- der Abfciffen. Man fdyneide eine beliebige Abfciffe AT ab
und nenne fie x, evidhte aber darauf eine vechtwinklichte Drdinate
AB, bie y beifien mag,.

Nun ziche man den Radiug CB und vollende das vechtwinElichte
Dreied ABC, fo witd, nachy dem Pythagorijdhen Lehrjabe, X* + y*
= BC? = r2 feyn, wenn BC = r. Dicraus folgt aber, dap

yﬂ —— t:Im und
y = vV (2 — x?) fey, o :

Sveugband, cine Holgverbindung, vie aus zwei in Form ei
ned Andreastreuzed tiber einander gefdhnittenen ober Lbev einande
gelarvten Holzern beftebt.

Kreuzgang, ein bedecdter gedlbter Gang in den Kldftern,
Gr luft gewobnlidy unter mehreven zufammenbhdingenden Sebauden,
bie einen Plas odber Hof begrengen, herum, dient jur Beforderung
&é\:tt@mmunimtinn und erhoht die Bequemlichleit bei fdlechtem

efter.

RKreuzqewdibe (Voute d'arrete, Volta a croce, Volu
a crociera) entftehen, wenn fich zwei Tonnengewdlbe durdhfreuzen.
Bei der Konftruction ded Lehrbogens ober ded Bogengeritftes bilde
man entwebder ein vollfornmenes Tonnengewolbe, weldyes den Raum
fiberbectt und Iaft ein anbered entweder vechtwinklich ober fchrag
bavauf ftofien, wodurch convere RNippen in der Gewdlbedecte entfle
bens oder man dtberfpannt den Raum durdy zwei Diagonalbogen,
die fich in der Mitte bes Gewdlberaums Freuzen. Werden nun
biefe Bogen tberfchalt, fo entfieht dad Kloftevgewdlbe (Voute
en arc de cloitre) mit vertieften Gradens ftellt man aber auf jebde




